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Baugrundstuecke * (B_090)

¢) Herr Muller nimmt fUr den Kauf eines Baugrundstlcks einen Kredit in Hohe von € 100.000
auf. Der vereinbarte Zinssatz betragt 3 % p.a.

Der Kredit soll durch die auf der nachstehenden Zeitachse dargestellten Zahlungen voll-
standig getilgt werden.
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Die Zahlungen R kdnnen als nachschissige Rente aufgefasst werden.

— Markieren Sie auf der Zeitachse den Bezugszeitpunkt fur den Barwert dieser nach-
schissigen Rente.
— Berechnen Sie die Hohe der Zahlungen R.



Liftgesellschaft (1) * (B_434)

a) Fir die Finanzierung eines Sessellifts hat eine Liftgesellschaft einen Kredit in Hohe von

£ 1,4 Mio. aufgenommen. Diesen Kredit zahlt die Liftgesellschaft durch nachschissige
Jahresraten in Hohe von € 90.000 bei einer Verzinsung von 4 % p.a. zurlck. (Spesen und
Gebuhren werden nicht berticksichtigt.)

— Berechnen Sie, wie viele volle Jahresraten zu zahlen sind.

Nach 5 Jahren Kredittilgung gerat die Liftgesellschaft in Zahlungsschwierigkeiten und setzt
die Rickzahlungen aus.

— Berechnen Sie die Hohe der Restschuld am Ende des 6. Jahres.

b) Die Liftgesellschaft bildet eine Ricklage und veranlagt dafir 3 Betrdge zu unterschied-

lichen Zeitpunkten. Der Gesamtwert der Rlcklage nach 6 Jahren wird durch folgende
Rechnung ermittelt:

(50000 - 1,032 + 30000) - 1,035* + 80000 - 1,035 = 178096,05
— Beschreiben Sie, zu welchen Zinssatzen der Betrag in Hohe von € 50.000 verzinst wird.
Geben Sie an, wie lange die jeweiligen Zinssatze gelten.

— Tragen Sie die 3 Betrage und den Gesamtwert der Rlcklage nach 6 Jahren auf der
nachstehenden Zeitachse ein.
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Kredit fuer einen Wohnungskauf * (B_223)
a) Bank A bietet Frau Simon einen Kredit zu einem Zinssatz von 3 % p. a. an. Die monat-
lichen Raten sind nach Auszahlung der Kreditsumme von € 120.000 jeweils am Ende
jedes Monats fallig. Die Kreditlaufzeit betragt 20 Jahre. (Spesen und Gebuhren werden

nicht berticksichtigt.)

— Ermitteln Sie den zu 3 % p.a. dquivalenten Monatszinssatz.
— Berechnen Sie die H6he der Monatsraten.

Bank B bietet Frau Simon einen Kredit Gber € 120.000 an, der in 15 Jahren durch nach-
schiissige Quartalsraten in Hohe von je € 2.650 zu tilgen ist. Eine Bearbeitungsgeblhr
von 2 % der Kreditsumme wird bei Auszahlung des Kredits von der Kreditsumme abge-
zogen. (Weitere Spesen und Geblhren sind in den Raten bertcksichtigt.)
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— Berechnen Sie den effektiven Jahreszinssatz dieses Kredits.



Autokauf (1) * (B_459)
Frau Kopecek mdchte ein neues Auto mit einem Listenpreis von € 17.100 kaufen. Dabei stehen
verschiedene Finanzierungsméglichkeiten zur Auswahl.

c) Bei einer anderen Finanzierung werden am Ende des 1. Jahres und am Ende des 2. Jah-
res jeweils € 6.000 bezahlt. Der Zinssatz betragt 1,5 % p.a.

1) Vervollstindigen Sie den nachstehenden Tilgungsplan fUr die Jahre 1 und 2.

Jahr Zinsanteil Tilgungsanteil Annuitat Restschuld
0 -——= -——= -——— €17.100
1
2

2) Berechnen Sie die Hhe der Restzahlung, mit der die Schuld am Ende des 3. Jahres
vollstandig getilgt ist.



Baugrundstuecke * (B_090)

d) Frau Marth nimmt flr den Kauf eines Baugrundstiicks einen Kredit in HShe von € 120.000
mit jahrlich nachschissigen Kreditrickzahlungen auf. Der vereinbarte Zinssatz betragt
2,5 % p.a.

Fur die ersten zwei Jahre vereinbart Frau Marth Sonderbedingungen, die im nachstehen-
den Tilgungsplan dargestelit sind.

Jahr Zinsanteil Tilgungsanteil Annuitat Restschuld
0 € 120.000,00
1 €0,00 € 123.000,00
2 €0,00 € 123.000,00

— Ermitteln Sie die Betrage flr die beiden grau markierten Zellen im obigen Tilgungsplan.

Ab dem Jahr 3 werden jhrliche Annuitaten in Hohe von € 10.000 bezahlt.

— Berechnen Sie, wie viele volle Annuitaten in Hohe von € 10.000 bezahlt werden mussen.



Investitionen * (B_296)

b) Ein Unternehmen Uberlegt, eine neue Maschine anzuschaffen. Die Anschaffungskosten
betragen € 120.000. Die Nutzungsdauer wird mit 5 Jahren angenommen. Nach 5 Jahren
kann die Maschine um 40 % des Anschaffungswerts verkauft werden.

Die Betriebsleiterin kann einen Pauschalvertrag aushandeln, der auch den Austausch von
Teilen beinhaltet. Die Wartungskosten betragen € 5.500 pro Jahr. Zusatzlich rechnet sie
mit einmaligen Einschulungskosten von € 5.000 am Beginn. Die jahrlichen Einnahmen
werden mit € 25.000 angenommen. Der Wiederverkaufswert bleibt gleich. Man rechnet
mit einem kalkulatorischen Zinssatz von 2,5 %.

— Berechnen Sie den Kapitalwert dieser Investition.

In der nachstehenden Abbildung ist der Kapitalwert dieser Investition in Abhangigkeit vom
kalkulatorischen Zinssatz dargestellt.
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— Lesen Sie den internen Zinssatz dieser Investition ab.
— Begriinden Sie, warum diese Investition vorteilnaft ist.

c) Die Anschaffungskosten und Ruckfliisse einer anderen Investition sind in der nachstehen-
den Abbildung dargestelit.

Anschaffungskosten:
€ 120.000
T Zeitin Jahren
0 1 2 3 4 5
Ruckflisse: € 20.000 €19.000 €20.000 €19.000 €70.000

Die Nutzungsdauer wird mit 5 Jahren angenommen. Die RUckfltisse kénnen zu einem
Zinssatz von 3 % wiederveranlagt werden.

— Berechnen Sie den Endwert der wiederveranlagten Ruckflusse.
— Berechnen Sie den modifizierten internen Zinssatz.



